	  TP CH 14 :  OXYDATION DES ALCOOLS




I. BUT
Différencier les trois classes d'alcool en étudiant les résultats de leur oxydation par les ions permanganate en milieu acide 



II. EXPERIENCES

4 groupes étudieront les alcools primaires (gr1 côté fenêtre) et 4 autres les alcools secondaires (gr2  coté couloir ).  Au bureau on étudiera l’alcool tertiaire.

ATTENTION : les alcools étant inflammables , toute flamme est interdite.


1. L’oxydant est introduit en défaut . 

a) oxydation de l’alcool
Le protocole est le même pour les alcools primaires et secondaires :

- Dans un ballon, verser 10 mL de propan-1-ol ( gr1)  [ou 10 mL de propan-2-ol  (gr2) ] et 30 mL de la solution acide de permanganate de potassium à 0,02 mol.L-1  . Ajouter un ou deux grains de pierre ponce.

- Fermer le ballon et mettre en place le dispositif de distillation  avec une éprouvette à la sortie. ( voir schéma ) 

- Chauffer ensuite à ébullition douce et recueillir le distillat dans l’éprouvette graduée. Lors de la distillation, la température se stabilise à 85°C environ dans le cas du propan-1-ol et à 75°C dans le cas du propan-2-ol .

b) Caractérisation des produits obtenus

Le distillat obtenu est réparti en trois parts :

· quelques gouttes dans un tube à essais contenant 1 mL de solution de DNPH

· quelques gouttes dans un autre tube contenant 1 mL de réactif de Schiff  froid

· 2 mL dans 1 mL de liqueur de Fehling, et éventuellement chauffer légèrement à l’aide du chauffe ballon.  Noter les résultats dans le premier tableau 


2. L’oxydant est introduit en excès . 

a) oxydation de l’alcool 

Le protocole est le même pour les alcools primaires et secondaires :

- Dans un ballon, verser 20 mL d’eau distillée, 10 gouttes de butan-1-ol  (on fera de même avec 10 gouttes de butan-2-ol)  et 20 gouttes d’acide sulfurique concentré .


- Ajouter lentement , en plusieurs fois dans le ballon 15 mL d’une solution de KMnO4 à 0,4 mol.L-1 Agiter. Eventuellement chauffer légèrement.

- Observer la couleur initiale et la couleur finale du mélange .

b) Caractérisation des produits obtenus 

La solution étant colorée, il faut extraire les produits d’oxydation avec de l’hexane . En effet , les produits d’oxydation étant plus solubles dans l’hexane que dans l’eau, ils passeront partiellement dans cette phase . L’hexane constitue la phase organique.

- Mettre 5 à 6 mL du mélange réactionnel dans un tube à essais et ajouter 2 à 3 ml d’hexane.

- Boucher le tube et agiter vigoureusement. 

- Attendre que les deux phases se reforment (ajouter éventuellement de l’eau distillée pour accélérer la séparation ) L’hexane est le moins dense et constitue la phase supérieure .

La phase organique est répartie en 3 parts

· quelques gouttes dans un tube à essais contenant 1 mL de solution de DNPH

· quelques gouttes dans un autre tube contenant 1 mL de réactif de Schiff froid

· 2 mL dans 1 mL de liqueur de Fehling, et éventuellement chauffer légèrement au chauffe ballon.   Noter les résultats dans le deuxième tableau 


3. oxydation des alcools tertiaires, l’oxydant étant en défaut . ( au bureau )

- Mettre dans un tube à essais 1 mL de 2-méthylpropan-2-ol et 1 mL de la solution de KMnO4 à 2.10-2 mol.L-1

- Fermer le tube , agiter et observer la coloration initiale et finale du mélange .  Conclusion ?



III. EXPLOITATION DES RESULTATS

1. Noter les résultats et les observations faites dans les tableaux ci-dessous :

	- oxydant en défaut: 

  Test:   (
	Oxydation du propan-l-ol          ( gr1)
	Oxydation du 

propan-2-ol   ( gr2)
	2-méthylpropan-2-ol

( au bureau )

	DNPH
	
	
	

	réactif de Schiff
	
	
	

	Liqueur de Fehling
	
	
	

	- conclusion:
	
	
	


	- oxydant en excès:  

- Test: (
	Oxydation du butan-l-ol

( gr1)
	Oxydation du butan-2-ol

( gr2)
	2-méthylpropan-2-ol

( au bureau )

	DNPH
	
	
	

	réactif de Schiff
	
	
	

	Liqueur de Fehling
	
	
	

	- conclusion:
	
	
	


2. Écrire les demi équations électroniques puis les équations d'oxydation des alcools

	Matériel  ( pour 8 groupes )

- Petits ballon  et chauffe-ballon

- Dispositif pour distillation + thermomètre 

- 2 Eprouvette graduées

- Pierre ponce

- Tubes à essais

- Compte gouttes
- Petit ballon + bouchon + support .

- Eprouvette graduée 

 
	Réactifs 
- Solution de KMnO4 à 0,02  mol.L-l 

(en milieu acide à environ 0,5 mol.L-l )

- Solution de KMnO4 à 0,4 mol.L-1 

(saturée non acidifié)

- Acide sulfurique concentré

- Solution de DNPH. (2g dans 1 L HCl à 2 mol.L-1 ) 

- Liqueur de Fehling.

- Réactif de Schiff

- Propan-1-ol ; Propan-2-ol 

- Butan-l-ol ;   butan-2-ol  

- 2-méthylpropan-2-ol   (chauffé).

- Hexane
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